Scheikunde 4havo – hoofdstuk 3 in vogelvlucht – rekenen in de chemie


Beste leerling

Om je een beetje door hoofdstuk 3 heen te slepen heb ik hieronder het hoofdstuk samengevat aan de hand van een paar rekenvoorbeelden. 

Je moet zoveel mogelijk opgaven oefenen als je dit onderdeel goed wil beheersen.

Dit hoofdstuk is in feite het belangrijkste hoofdstuk in de scheikunde. Je zult de vaardigheden die je hier leert bij alle andere hoofdstukken nodig hebben. 

Je moet dus dit onderdeel goed beheersen ook na de toets.

Onderdelen

1. significante cijfers

2. reactievergelijkingen kloppend maken

3. rekenen aan reacties

· het omrekenschema

· de molverhouding

· het getal van Avogadro NA = 6,022 . 1023
· de Molariteit

1. SIGNIFACANTE CIJFERS

Je moet in je berekeningen altijd rekening houden met het aantal significante cijfers in je eindantwoord.

Voor optellen/aftrekken en vermenigvuldigen/delen gelden verschillende regels.

Oefeningen en voorbeelden

1. Zie je boek voor voorbeelden en informatie.

2. http://nl.wikibooks.org/wiki/Chemisch_rekenen/Significantie
3. http://www.domani.demon.nl/significante%20cijfers.html
4. http://www.virtueelpracticumlokaal.nl/significantie_nl/significantecijfers_nl.htm
2. REACTIEVERGELIJKINGEN KLOPPEND MAKEN

Strategie: 

begin met de elementen die het minste voorkomen
bedenk in welke volgorde je de elementen gaat balanceren

controlleer na afloop of de reactievergelijking ook klopt
Voorbeeld 1

De verbranding van methaan. Er ontstaan water en koolstofdioxide

CH4 + O2 ( H2O + CO2
Begin met de elementen die het minste vaak voorkomen in de vergelijking. Dus in deze volgorde: C, H en O

Ten Eerst het element koolstof, C

Links 1x en rechts 1x = is in balans

Resultaat:


CH4 + O2 ( H2O + CO2
Ten Tweede het element H

Links 4x en rechts 2x = dus rechts 2x H2O = in balans

Resultaat:


CH4 + O2 ( 2H2O + CO2
Ten Derde het element O

Links 2x en rechts 4x = dus links 2x O2 = in balans

Resultaat:


CH4 + 2O2 ( 2H2O + CO2
Ten Slotte CONTROLE

Elementen links

: 1C
4H
4O

Elementen rechts
: 1C
4H
4O

------------------------------------------------------
Rechts – links =

: 0
0
0
= reactievergelijking klopt

Voorbeeld 2
De verbranding van butaan. Er ontstaan water en koolstofdioxide

C4H10 + O2 ( H2O + CO2
Volgorde: C, H en O

C

Links 4x en rechts 1x = rechts 4x CO2
Resultaat:


C4H10 + O2 ( H2O + 4CO2
H

Links 10x en rechts 2x = dus rechts 5x H2O 

Resultaat:


C4H10 + O2 ( 5H2O + 4CO2
Ten Derde het element O

Links 2x en rechts 13x = dus links (13:2) x O2 = 6½ x O2 
Resultaat:


C4H10 + 6½O2 ( 5H2O + 4CO2
Halve moleculen bestaan niet, dus moet alles 2x om helen te krijgen

Resultaat:


(C4H10 + 6½O2 ( 5H2O + 4CO2) x 2

2C4H10 + 13O2 ( 10H2O + 8CO2
Ten Slotte CONTROLE

Elementen links

: 8C
20H
26O

Elementen rechts
: 8C
20H
26O

------------------------------------------------------
Rechts – links =

: 0
0
0
= reactievergelijking klopt

Voorbeeld 3
CH4S2O6 (s) + O2 (g)  (  CO2 (g) +  H2O (g/l) +  SO2 (g)
Volgorde: C, H, S, O

C kloppend maken levert:

CH4S2O6 (s) + O2 (g)  (  CO2 (g) +  H2O (g/l) +  SO2 (g)
H kloppend maken levert:

CH4S2O6 (s) + O2 (g)  (  CO2 (g) +  2H2O (g/l) +  SO2 (g)
S kloppend maken levert:

CH4S2O6 (s) + O2 (g)  (  CO2 (g) +  2H2O (g/l) +  2SO2 (g)
O kloppend maken levert:

CH4S2O6 (s) +  O2 (g)  (  CO2 (g) +  2H2O (g/l) +  2SO2 (g)
Reactie klopt

Reactievergelijkingen kloppend maken op internet

http://www.denassau.nl/denassau/leerlingen/vakken/scheikunde/klassen/3Havo/reactievergelijkingen_1.htm
http://www.nassau-sg.nl/scheikunde/Infopagina/3Havo/3HVRV.html#Het%20kloppend
http://woelen.scheikunde.net/science/chem/chemeq/index.html
3. REKENEN AAN CHEMISCHE REACTIE

OMREKENSCHEMA
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Aan de hand van onderstaand schema kun je alle berekeningen uitvoeren:
MOLVERHOUDING
Hoeveel gram koolstofdioxide ontstaat bij de explosie van 100 gram nitroglycerine (dynamiet) C3H5N3O9? De reactieproducten zijn stikstof, zuurstof,koolstofdioxide en water.

stap 1 
–
reactievergelijking kloppend maken

4C3H5N3O9 (s)    6N2 (g) +  1O2 (g/l) + 12CO2 (g) + 10H2O

stap 2 
–
de molverhouding afleiden van de relevante stoffen

4 C3H5N3O9

:
12 CO2

1 mol

:
3 mol

stap 3 
– 
de gegeven stof omrekenen van gram naar mol

gebruik het schema

100 gram C3H5N3O9 = 
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stap 4 
– 
het aantal mol gegeven stof omrekenen naar aantal 


mol gevraagde stof, aan de hand van de mol-



verhouding (zie 
stap 2).

 1 mol C3H5N3O9

:
3 mol CO2
Dus 0,04403

:
3 x 0,04403 = 0,1321 mol CO2
stap 5 
– 
het aantal mol gevraagde stof omrekenen naar aantal 


gram (volgens schema):

0,1321 mol CO2 x 40,02 gmol-1 = 5,2866 g = 5,287 g CO2
stap 6 
– 
heb je de vraag beantwoord?

hoeveel gram koolstofdioxide ontstaat bij de explosie van 10,00 gram nitroglycerine?

Uit 10,00 gram nitroglycerine ontstaat 5,287 gram koolstofdioxide

REKENEN AAN CHEMISCHE REACTIE 

AANTAL DEELTJES EN HET GETAL VAN AVOGADRO

Hoeveel koolstofdioxide moleculen ontstaan bij de explosie van 100 gram nitroglycerine (dynamiet) C3H5N3O9? 

zie schema

1 mol komt overeen met 6,022 x 1023 deeltjes per mol

aantal deeltjes = aantal mol x NA

aantal CO2 moleculen = 0,1321 mol CO2 x 6,022 x 1023 deeltjes/mol = 7,956 . 1022
REKENEN AAN CHEMISCHE REACTIE 

MOLARITEIT (concentratie in mol/L of mmol/mL)
De koolstofdioxide die in deze reactie ontstaat wordt door water geleidt en aangevuld tot precies 2,00 L oplossing.

Als koolstofdioxide oplost in water treedt de volgende reactie op:

CO2 + H2O ( H+ + CO32-
Bereken de concentratie H+ ionen in mol/L (mol per liter)

UITWERKING

Stap 1 – eerst reactie kloppend maken 

(ook al ontstaan er ionen, de aanpak is dezelfde als bij reacties met moleculen)
CO2 + H2O ( 2H+ + CO32-
Je ziet nu dat het aantal deeltjes links en rechts in balans is en dat daardoor automatisch ook de lading rechts en links in balans is:

Lading links 
= 0

Lading rechts 
= (2 x 1+) en (1 x 2-) = 2+ en 2- = 0

Stap 2 – aantal mol H+ uitrekenen met molverhouding
 1 CO2 : 2 H+ 

Dus 0,1321 mol CO2 : 2 x 0,1321 mol H+ = 0,2642 mol H+
Stap 3 – aantal mol H+ omrekenen naar mol/L (schema)

Molariteit = Aantal mol opgeloste stof : volume oplossing

In symbolen wordt de formule: 
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Berekening van de concentratie van H+ ionen in de verkregen oplossing:
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